

佚名

# 寻找沙尘暴的根源： 阿拉善荒漠化的启示

曾经听到这样一则故事：有个商人到外地买了一车沉香，运回故乡来卖。因为较昂贵，无人问津。而旁边一个卖木炭的因为便宜，一下就卖光了。商人一着急，用火将整车的沉香烧成木炭，果真一下子就被抢购一空，他也高兴地回家了。

别笑，人类就曾做出这样的傻事，而且还没意识到。近年来，人们采取的对大自然掠夺式的发展方式，终于开始尝到苦果，而近些年频发的沙尘暴就是一种警告。

## 曾经的绿洲变成沙漠

额济纳曾经是个水草肥美的地区，以胡杨林、梭梭林为主体，总面积530万亩的额济纳绿洲，是阿拉善乃至西北、华北的生态屏障。由祁连山发源的黑河水注入了形成天然湖泊300多平方公里的居延海，像一面美丽的镜子，镶嵌在茫茫戈壁中，养育着这块绿洲。

而今，几十年前碧波荡漾的居延海曾一度不复存在，在流入绿洲的水量由上世纪60年代的每年10多亿立方米减少到目前的每年2亿立方米。黑河给水量的大幅度减少，也使额济纳绿洲内的两个湖泊——东居延海和西居延海分别于1992年和1961年相继干涸。东西居延海30公里的距离，变成了沙尘暴的发源地。

气象资料表明，额济纳绿洲的年降雨量只有37毫米，而蒸发量高到4000毫米。黑河下游额济纳绿洲抢救与生态工程建设管理局的李学生告诉记者，从2003年到现在，上游地区调水量已经累计欠账2.9亿立方米，“如果水源不足，东居延海随时有干涸的危险”。

阿拉善盟林业治沙局提供的一份数据表明：额济纳胡杨林由上世纪50年代的75万亩锐减到现在的44万亩，上个世纪五六十年代还有1700万亩的荒漠梭梭林，到2001年清查的时候，达到资源标准的只有580万亩，柠条由225万亩减少到68.9万亩……物种的多样性也遭到了破坏，“野骆驼、马麝等珍稀动物到上世纪80年代就已经绝迹了。”该局副局长陈君来说。

今年74岁的李发明老人，是阿拉善左旗超格图呼热苏木的一位牧民，他告诉记者，他年轻的时候，“草场上的芨芨草高得都漫过了骆驼头，羊群走在里面根本看不

见，野黄羊成群结队随处可见。”现在这些都没有了，草场都沙化了，跑个兔子都能看见。羊也没有办法养了，几年前他只好卖掉了羊群，搬到巴彦浩特镇来生活。

阿拉善盟境内分布着巴丹吉林、腾格里、乌兰布和、雅玛雷克四大沙漠，统称为阿拉善沙漠，其面积为国内第二，世界第三。自古以来每个沙漠之间都有草原、山地、戈壁等不同的地貌相阻隔，沙漠基本处于固定状态。

在阿拉善盟环保局，记者了解到，通过对2002年度卫星遥感数据的分析，发现目前沙漠之间已经有多处地方发生了相接。在阿拉善盟境内，目前沙漠之间共有5处相连。据当地人讲，这个变化发生的时间大概就是近十几年。

据调查显示，从1996年到2002年7年间，阿拉善盟沙漠面积增加了2471平方公里，年均增加353平方公里。

## 谁是罪魁祸首

澳大利亚首席环境学家安德鲁给记者看了一幅照片，照片是上世纪20年代的澳大利亚小镇卡尔古里：小镇从1893年开始进行大规模的采金活动，小镇烟囱林立，到处堆满了整齐的成材的树木。“你看，照片上只有一棵树，还是死的。”卡尔古里只有5万人，但是在那场采金运动中有5100万亩桉树被砍伐，树木被用作了炼金的燃料。

安德鲁说，在那个年代人们只关心效益根本不考虑环境问题。树木被砍伐的直接后果就是：降雨量减少，裸露的土地形成土丘，继而引起沙尘暴。20世纪50年代，他回去的时候“空气中仍然可以闻到二氧化硫的味道”。

他说，工业化阶段，各个国家都面临保护环境和发展的客观矛盾。美国19世纪向西部移民，开垦9000万公顷草原种粮食，使草地植被覆盖率由85%下降到15%。大地失去植被保护，终于引发了1934年震惊世界的黑风暴，席卷2/3的美国国土，使4500万公顷耕地被毁，16万农牧民倾家荡产，被迫逃离西部大草原。

1936年美国制定并通过了《草原利用法》，即著名的《泰勒放牧法》，用法律形式限制掠夺草原，规定草原的利用率不能超过50%，并耗巨资经过几十年的努力才使

## ●统战短波

近日，民建乌海市委召开第二次会员大会。自治区政府副主席、民建内蒙古自治区委主任委员益东，市领导白金海、沙曰娜、刘武才、吕继俄出席会议。大会听取审议了民建乌海市第二届委员会工作报告，选举产生了民建乌海市第二届委员会。在随后召开的民建乌海市第二届委员会第一次会议上，吕继俄当选为民建乌海市委员会主任。（乌海市委统战部）

西部大草原得以恢复。

前苏联于20世纪50年代在中亚干旱草原地区大面积开垦草原种粮食,曾带来可观的经济收入。但好景不长,开垦草原的结果终于招致1963年哈萨克斯坦草原垦区发生强大的黑风暴,横扫了哈萨克斯坦新垦区,使垦区80%的耕地(约2000万公顷)遭受惨重损失,不得不闭耕。

阿拉善盟林业治沙局副局长陈君来坦陈,过去片面重视经济效益,忽略了环境保护。以前柠条、乔灌木就分布在牧民的草场里,牧民过度放牧、任意砍伐,造成这些植物大面积减产。后来人们意识到了环境保护的重要性,但在治理上又走了弯路。上个世纪七八十年代倡导人工造林计划,忽视了对天然林的保护。“维护一亩地的管护费只有几元钱,而造一亩林地的成本在250元,阿拉善地区干旱缺水,养护困难,实践证明是一条违背自然规律的路子。”

### 亡羊补牢犹未晚

尝到被大自然惩罚的苦果后,澳大利亚政府于20世纪60年代出台政策,禁止在卡尔古里地区砍伐树木,并且把森林用围栏围了起来。几年后,被砍伐的地方长出

(上接第9页)出:“共产主义,作为完成了的自然主义,等于人道主义;而作为完成了的人道主义,等于自然主义。它是人和自然界之间、人和人之间的矛盾的真正解决,是存在和本质、对象化和自我确证、自由和必然、个体和类之间的斗争的真正解决。”

我国现阶段正处在社会急剧转型的过程中,既是经济增长的高峰期,又是社会矛盾高发期,机遇与挑战并存。当前形势下,构建社会主义和谐社会、实现全面小康的目标,就要高度重视社会主义生态文明建设和可持续发展问题,建设资源节约型、环境友好型社会。

胡锦涛总书记在2006年12月中共中央政治局第三十七次集体学习时强调:坚持节约资源的基本国策,加快建设资源节约型、环境友好型社会,促进经济发展与人口、资源、环境相协调,是贯彻落实科学发展观,走新型工业化道路的必然要求,是实现可持续发展、保障经济安全和国防安全的必然要求。要把节约能源资源作为转变经济增长方式的主攻方向,大力推产业结构优化升级,大力发展战略性新兴产业,加快发展高技术产业,加快用高新技术和先进适用技术改造传统产业,坚决淘汰严重耗能资源和污染环境的落后生产能力,努力提高生产活动的循环化、生态化水平。要提高全民族的节约意识,在全社会倡导节俭、文明、适度、合理的消费理念,倡导绿色消费等现代消费方式,提高消费质量和效益。要加快构建节约能源资源的技术支撑体系,

了很多新的树干,该地区逐步恢复了生态。安德鲁说,卡尔古里的气候和阿拉善很相似,年降雨量只有260毫米。

卡尔古里的经验给阿拉善带来了希望。中国与澳大利亚技术合作阿拉善整治项目是阿拉善地区争取到的第一个外国政府无偿援助项目。项目总投资9752万元,其中澳方投资5539万元,中方配套资金4213万元。项目主要是“解决人对环境的认识”。

2005年,中央森林生态效益补偿基金项目实施,阿拉善1768.2万亩的森林资源纳入中央补偿范围,每年可以获得生态补偿8000万元。“现在,通过该项目的实施,牧民身份进行了就地转换,转变成了护林员,国家给牧民每亩4.5元的补偿。”

20世纪90年代,阿拉善盟提出“转移发展”战略,就是要把人从生态脆弱区搬迁出来,让生态自然休养生息。“一个很明显的变化就是在网围栏内的草长得有半腿高,而在网围栏外的草不到一寸。”从2000年开始,阿拉善盟陆续搬迁出9000多人,安排资金1.58亿元。

“减少了人为的破坏活动,就是对自然最好的保护。”陈君来说。□

加强能源资源节约和循环利用技术的攻关和产业化,培育节能服务体系。要抓紧制定和修订与社会主义市场经济体制相适应的促进能源资源节约和有效利用的法律法规,注重运用价格、财税、金融等手段促进能源资源节约和有效利用,加快建立科学的节能减排指标体系、考核体系、监测体系,依法加大执法和监督检查力度,堵塞能源资源浪费漏洞。温家宝总理在2006年4月召开的第六次全国环境保护大会上强调,做好新形势下的环保工作,关键是要加快实现三个转变:一是从重经济增长轻环境保护转变为保护环境与经济增长并重,把加强环境保护作为调整经济结构、转变经济增长方式的重要手段,在保护环境中求发展。二是从环境保护滞后于经济发展转变为环境保护和经济发展同步,做到不欠新帐,多还旧帐,改变先污染后治理、边治理边破坏的状况。三是从主要用行政办法保护环境转变为综合运用法律、经济、技术和必要的行政办法解决环境问题,自觉遵循经济规律和自然规律,提高环境保护工作水平。胡锦涛总书记、温家宝总理上述论断,为我国在新时期建设社会主义生态文明,实现可持续发展,建设资源节约型、环境友好型社会进一步指明了方向。

建设社会主义生态文明,实现可持续发展,这不只是环境保护部门可以单独承担并完成的历史重任,它需要调动全社会的力量,获得社会各界全方位的支持,更需要几代人的共同努力!□

### ●统战短波

近日,库伦旗委统战部、旗民族事务局组织召开了全旗宗教界人士座谈会。旗委常委、统战部长布仁、旗人大副主任王秀华、旗政协副主席宝力高等领导出席座谈会。参加会议的各活动场所管理人员和教职员分别围绕各活动场所开展宗教活动情况和存在的困难进行了讨论,并就如何做好全旗宗教工作提出了建议。

万方数据